

# 当列车慢游成为新时尚

## 经济聚焦

中央经济工作会议提出,创新多元化消费场景,扩大服务消费,促进文化旅游业发展。

作为打造消费场景的创新之举,特色旅游专列通过升级硬件设施、提供悉心服务、编排特色活动,将“路程”变为“旅程”,成为文旅融合的新潮流。今年全国铁路已开行旅游列车600余列,同比增长超20%。近日,记者登上三列旅游专列,感受充满魅力的旅行体验。

——编者



▲旅客在“中原铁道·大河之南号”特色旅游列车前合影。

王玮摄(影像中国)



▲三乐旅游铁路的主题列车内,小朋友在体验人工智能拍照打卡。

袁永东摄(影像中国)



版式设计:张丹峰

景宗鹏摄(人民视觉)

### 河南“中原铁道·大河之南号”主题列车——

#### 融合中原文化 刷新旅行体验

本报记者 张驰

“祝你生日快乐……”鲜花装扮暖黄色的车厢,飞驰的列车外,山峦间云彩飘逸,晚霞灿烂。这是一场旅游专列上的集体生日会,有美景和蛋糕,还有欢笑和祝福,67岁的旅客董卫平感到十分温馨。

董卫平乘坐的“中原铁道·大河之南号”,是由中国铁路郑州局集团有限公司打造的河南首列特色旅游列车。4月20日,“中原铁道·大河之南号”首趟跨省线路开行,从郑州出发,开启云贵之旅。

列车经理马踏川介绍,“中原铁道·大河之南号”的外观设计以黄河为核心元素,融合黄河“九曲十八弯”、彩陶纹样

的浪花等文化元素,在前往目的地的旅程中会安排豫剧表演、捏面人等非遗体验活动,让游客沉浸式感受中原特色文化。同时,专列注重提升乘坐的舒适度和适老化程度。

“我们将车厢改造成酒店式房间,不同房间各有特色。”马踏川带记者走进一间房间,只见两张床铺并列摆放,床头的充电接口有插头和USB两种,淋浴间与洗漱间实现“干湿分离”。

“我们还将车窗加宽加大,让游客更好欣赏窗外风景。”马踏川介绍,在优化服务设施时,列车降低门槛高度,在地面

铺设防滑地毯。包厢内的生活区域加装有荧光条带的防滑扶手,同时设置一键呼叫按钮。专列还配备急救包及1名急救医生,以随时应对突发情况。

“住起来宽敞舒服,感觉像住旅馆,还能学非遗、交朋友。”董卫平说。当列车停靠在云南大理市时,双廊古镇舒爽的风让董卫平感到惬意。他与车上的新朋友一起,以苍山洱海为背景拍照留念。

“针对旅客旅游需求的变化,我们在产品设计时注重从观光游向休闲游转变。”河南中原铁道旅游集团有限责任公司副总经理韩志伟介绍,“中原铁道·大河之南号”在设计路线时以慢节奏为主,并注重融合不同地域的文化特色。

“中原铁道·大河之南号”旅游专列目前已开通3条旅游线路。今年的端午假期邂逅“六一”国际儿童节,旅游专列趁机推出3日亲子游项目,受到游客的喜爱,后续还将开设山西7日游主题线路。

### 海南“凤舞九天”主题列车——

#### 串联天涯胜景 同享海韵椰风

本报记者 董泽扬

夏意渐浓,琼岛正热。穿行椰林田园,驶过碧海银滩,金色与紫色涂装的“凤舞九天”主题列车在缤纷的热带景致中划出一道动感的弧线。

车厢内,智能装置与时尚内饰相互映衬,清甜椰香与欢声笑语交织。自助咖啡奶茶机、啤酒机以及人工智能拍照打卡机深受游客喜爱;桌面可无线充电、智能交互系统能查询旅游攻略,游客纷纷点赞列车的“科技范儿”。“趁着还没到站,我们要去体验一下人工智能拍照打卡。”来自辽宁的游客刘女士一家在列车上定格游玩瞬间。

这趟列车是三乐旅游铁路打造的主题列车之一,沿途串联起天涯海角、南山、西岛等多个旅游景点。列车行驶在风景中,风景也在车厢内。吸纳海映晚霞、椰梦长廊、鹿回头等三亚特色景致,融合祥云、海洋、三角梅等热带风情元素,列车的色彩搭配与图案设计精致巧妙。特色贴纸装扮的车窗仿佛相机的取景框,框住窗外的森林、海滩等景色。

既化用视觉元素让列车有点“潮”,又用好空间让文旅资源更“出圈”。主题列车联合三亚市群众艺术馆,用黎锦装

点车厢,并邀请手工艺者在列车上展示海南黎族传统纺染织绣技艺,打造“移动的非遗馆”;探索“列车+婚拍”“列车+研学”以及火车票与景区联动优惠等新玩法,满足不同旅客消费需求,用一张高铁票串起消费链条,让游客尽享旅途乐趣。

“端午假期适逢‘六一’国际儿童节,我们融合旅游铁路、喜剧表演与景区游览等元素,打造独特的亲子游览模式。非遗展示、即时互动等形式,都得到了游客的好评。”乘务员阙钰莹说,希望游客能在服务中感受三亚这座滨海城市的热情。

数据显示,自开通以来,三乐旅游铁路累计发送旅客41.4万人次。“我们将继续打造新场景,探索新玩法,用列车动力为旅游产业增添活力,将主题列车打造为流动的文化空间,让游客在舒心旅途中尽享暖心体验。”三亚铁路投资建设有限公司总经理蒙继伟说。

### 云南“赏花之旅·一路花香”主题列车——

#### 无论春夏秋冬 花香始终相伴

本报记者 李茂颖

华灯初上,云南昆明站的站台上弥漫着淡淡花香。一列被绚烂花卉精心装点的“赏花之旅·一路花香”主题列车,在灯光的映照下格外引人注目。

随着一声悠长的汽笛声,这趟承载着云南独特花卉文化与旅游魅力的列车缓缓驶离站台,向着北京进发。

这趟列车是全国首趟花卉主题列车,由中国铁路昆明局集团有限公司与云南文旅部门携手打造。列车上每日都有鲜花展示,无论春夏秋冬,花香始终相伴。

“我第一次坐这种主题火车,一路都

有漂亮的鲜花,很喜欢。”旅客游女士从外地到昆明游玩,返程的时候正好乘坐这趟花卉主题列车。

走进车厢,仿佛踏入五彩斑斓的花卉世界,山茶花、格桑花等7种云南代表性花卉被巧妙地运用在车厢装饰中。每个车厢都拥有独特的主题和风格,山茶花车厢古典雅致,蓝花楹车厢浪漫梦幻,格桑花车厢则充满了浓郁的高原风情。

旅客们进入车厢,纷纷拍照留念。“车厢里充满了诗情画意,我还分享给了朋友们。”旅客黄女士是云南人,经常乘

坐列车出去玩,“乘坐这样的列车旅行很特别,沉浸于一场属于云南的浪漫。”

在列车的一角,旅客刘奶奶正拿着乘务员赠送的一筐鲜花,笑得合不拢嘴,“我最喜欢花了,人也好,花也香,下次还想乘坐这趟车。”

除了视觉上的享受,“赏花之旅·一路花香”列车还为旅客提供了丰富的文化体验服务。“旅客可以在列车上品尝鲜花酥、鲜花饼等由云南鲜花制成的各种美食。列车上还设置了花艺台,旅客可以亲手创作插花作品,将来自彩云之南的美好带回家。”国铁昆明局昆明客运段列车长张瑶说。

据介绍,国铁昆明局将继续深化特色服务,将“赏花之旅·一路花香”品牌逐步推广到其他普速和高铁列车上,并结合社会大众和游客需求,开行“花开四季·香约云南”赏花列车、节庆活动列车,开发更多“慢旅行、深体验”的旅游线路。

## 经济时评

近年来,我国平台经济快速发展,涉及数千万网络经营主体、众多灵活就业人员、9亿多网络消费者,赋能千行百业。但快速发展也带来一些问题与风险,影响平台经济的持续健康成长。

吕钟正

名目繁多、计算方法复杂……一些商家反映平台存在不合理收费;此前,“仅退款”“三选一”“餐饮外卖佣金比例”等事件也曾引发热议。纠治平台不合理不透明收费,降低平台内经营者负担,新规已经在路上。

市场监管总局近日研究起草《网络交易平台收费行为合规指南(征求意见稿)》,强化平台合规自律,规范平台向经营者收取佣金、抽成、会员费、技术服务费、信息服务费、营销推广费等收费行为。指南具有现实指导意义,将进一步完善我国平台经济监管政策体系。

收费不透明怎么办?以往一些平台开展优惠促销活动时,会出现不事先明确优惠补贴的分担方式、比例等,临时向经营者收取费用的情况。指南多项条款明确“平台收费标准公示义务”“修改规则需依法公开征求意见”“收费标准历史版本保存时间”等,多措并举强化公开透明。

收费不合理怎么办?平台内的部分经营者一边面对着激烈的竞争,一边需要在平台付费做推广、揽流,双重压力之下,利润空间非常有限。指南鼓励平台主动承担社会责任,对经营者特别是中小商户提供让利或减免扶持;同时明确重复收费、只收费不服务、转嫁应由平台自身承担的费用等8种不合理收费行为,直击行业痛点。

立规矩会不会限制平台发展?近年来,我国平台经济快速发展,涉及数千万网络经营主体、众多灵活就业人员、9亿多网络消费者,赋能千行百业。但快速发展也带来一些问题与风险,影响平台经济的持续健康成长。指南鼓励平台根据自身技术创新和商业模式创新所形成的服务特点,在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略,将为平台经济可持续发展注入新动力。

规范,是为了更好发展。坚持发展和规范并重,相信随着合规建设更加优化,平台经济必将更加健康,更好地为高质量发展和高品质生活服务。

## 去年发放住房公积金贷款超1.3万亿元

### 惠及面不断扩大

本报北京6月2日电 (记者丁怡婷)住房城乡建设部、财政部、中国人民银行近日联合发布《全国住房公积金2024年年度报告》。报告显示,2024年,全国住房公积金各项业务运行平稳,住房公积金缴存额36317.83亿元,8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元,发放个人住房贷款230.56万笔,13043.07亿元。

住房公积金制度惠及面不断扩大,2024年住房公积金实缴单位529万个,实缴人数17628.75万人,分别比上年同期增长6.92%和1%。各地加大租房提取支持力度,重点支持新市民、青年人租房安居。全年共2257.44万人提取住房公积金2720.57亿元用于租赁住房,分别比上年同期增长22.28%和33.93%。支持缴存人改善居住环境,全年共有6.53万人提取住房公积金20.43亿元用于加装电梯等自住住房改造。

## 《锂离子电池编码规则》国家标准发布 新生产电池将有唯一身份编码

本报北京6月2日电 (记者林丽鹂)为加强锂离子电池全生命周期安全与质量管理,市场监管总局(国家标准委)近日批准发布《锂离子电池编码规则》(GB/T 45565—2025),将于2025年11月1日起实施。

该标准赋予每个新生产电池产品唯一身份编码,适用范围覆盖从单体电池到电池系统的全层级产品。通过“一池一码”可以实现从生产端到回收端的全生命周期流程管控,为产品溯源和行业监管提供重要的参考依据。下一步,市场监管总局(国家标准委)将组织相关标准化技术委员会加强标准的推广与应用,加快推进锂电池标准体系相关标准的有效衔接与协调统一,筑牢锂电池产品安全生产底座。

## 新疆独库公路恢复通车

本报乌鲁木齐6月2日电 (记者李亚楠)被誉为“中国最美公路”之一的独库公路于5月31日恢复通车,7座以下小型客车均可通行。据新疆维吾尔自治区公安厅交通警察总队统计,开通前3日进独库公路车流量达56646辆次。

独库公路是国道217线的重要组成部分,北起独山子,南至库车,全长561公里,穿越雪山、草原、峡谷等多种地貌,是一条纵贯天山脊梁的景观大道。每年10月以后,随着降雪增多,独库公路出现积雪、结冰等现象,无法通行,会暂时封闭。

今年,新疆公路养护部门提前派出清雪人员和机械不间断清雪、除冰,并加紧修补破损路面、路基,清理路面碎石、塌方,修复交通安全设施等。随着清雪、路面修补等工作完成,独库公路具备开通条件,今年开通时间比去年有所提前。

本版责编:吴燕 吕钟正 王东辉

(上接第一版)来自杭锦旗巡察办、包联昌汉白村的第一书记李来飞和村两委委员第一时间入户,核实后按程序将白树华一家纳入监测帮扶对象,申请到户产业扶持资金2万元,为白树华的妻子申请公益性岗位,为他读小学的小儿子申请教育帮扶资助。

“我一定好好干,不辜负这么好的帮扶政策。”这几天忙着在大棚种菜的白树华干劲满满。

李来飞介绍,全村有监测对象9户21人,目前4户消除了风险,1户今年能消除风险,还有包括白树华在内的4户都落实了帮扶举措,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

记者感言:

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村全面振兴的前提和基础。政策“防贫坝”牢牢筑起,监测帮扶体系高效运转,昌汉白村规模性返贫致贫的风险得到有效控制,脱贫的兜底确实做到了固若金汤。

产业振兴如何破解销售难题?

订单种植规避价格大起大落,发展深加工带动村民稳定增收

再访昌汉白村,要说感受到的最大变化,那还是村里的耕地。

村南垃圾处理场边上的那片沙化荒地,经过改良提升,建成了高标准农田,还配建了节水灌溉管网。大风刮得依然猛烈,但这里早已没了当年的飞沙走石。连片沙荒地变身稳产丰产地,让人不禁感慨。

随着城镇化深入推进,村里的土地逐步流转到龙头企业、合作社和大户手中,为规模化种植创造了条件。

村党支部书记、村委会主任院和平说,去年村里规模化种植了1000亩亩甜糯玉米,亩产值较一般玉米增加2000元左右。

解决了谁来种地、怎么种地,地里种什么

成了新问题,症结主要在于销售难。

见到村民张耀文时,他正在蔬菜大棚种植黄瓜、西红柿和豆角。问他为什么种这些,张耀文说,“有镇食堂兜底收购,种这些不怕卖不出去。”

巴拉贡镇镇长希木介绍,为帮助乡亲拓宽销售渠道,镇里还准备在昌汉白村邻近的三盛公水利风景区设置展销柜台,开设助农直播间。

价格高了就多种,低了就少种甚至不种,随后价格又回升……上一年的销售情况对乡亲们的种植决策有很大影响。李来飞介绍,为促进村民稳定增收,规避农产品价格波动带来的风险,村里正谋划建一家辣椒加工厂,将村民种的辣椒收购起来,生产辣椒面、辣椒酱等产品。

在“今年到底该种什么”问题上,昌汉白村在订单种植上作出了积极探索。

种植大户侯军种了19个大棚,品种有甜糯玉米、甜瓜、西瓜、辣椒等。多元化种植,是他总结出来的“致富经”。去年辣椒价格大幅回落,今年他家大田改种订单黄糯玉米,大棚订单试种新品种南瓜,“有了订单,心里就有底了。”

订单种植是大多数农户的优选,但村里的农产品产业小散弱,很难拿到订单。

今年,鄂尔多斯市现代农牧业投资集团有限公司种植公司顺利帮农户找到了订单。公司负责人王雄介绍,他们已在昌汉白村种下了3200亩马铃薯,由内蒙古一家农业公司订单收购,生产薯片和马铃薯全粉。该农业公司总经理李志龙说,公司每年能深加工36万吨马铃薯,将通过订单农业的形式,由现代农牧集团在杭锦旗打造20万亩种植基地。“‘龙头企业+种植基地+农户’规模化组织化解决销售难题,带动乡亲们稳定增收,这将为旗里蹚出一条充满希望的乡村产业振兴之路。”杭锦旗副旗长何永岗说。

### 记者感言:

产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。“今年到底该种什么”的难题,困扰着乡村产业发展。发展深加工缓解销售难,订单种植能在一定程度上规避农产品价格大起大落,昌汉白村积极探求破解之道。任重道远,但路在脚下。

### 人才振兴如何应对空心化、老龄化挑战?

要创造更好的发展条件,加大政策倾斜支持力度,吸引更多人才特别是年轻人到乡村建功立业。

这次回访,感觉村里不太见得到年轻人。

院和平说,近些年,外出务工的、进城陪读的、跟着子女进城养老的村民越来越多,村里的常住人口从2017年的1580人锐减到520人,而且60岁以上的老人占60%。

乡村全面振兴,关键在人。面对空心化、老龄化,谁来撑起昌汉白村的明天?

村民富不富,关键看支部。党支部软弱涣散曾是昌汉白村发展落后的一个重要原因。如今,村干部队伍优胜配强,村“两委”内有3名大学生,选聘“乡招村用”大学生1名,村里还储备了3名后备干部。近年来,村“两委”整合资源,大力发展特色果蔬种植,去年为村民分红200万元,村民人均纯收入达1.6万元,村级党组织战斗力和在群众中的威信不断提高。

今年的产业发展如何更上层楼,院和平召集开了个“诸葛亮”,参加的有村干部,在村里搞产业项目的业主、能人大户,村庄发展的“领头羊”基本都来了。

“我马上准备外出调研,看能不能给村里招引几个项目,给村民带回几张订单。”村民赵云是个80后退伍军人,2018年返乡创业,成立合作社,带领村民种植特色果蔬,带动11户贫困户年均增收1万元以上。他还利